



冷空气南下,宁波开启“速冻模式” 迎寒而上,冬季“保温战”正酣

记者 金鹭 孙佳丽 孙吉晶
王博 王晓峰
见习记者 何晴

近段时间,随着冷空气进一步南下,夜间最低气温继续下探,最低气温维持在-4℃到-2℃,有薄冰或冰冻,山区气温更低,-7℃到-4℃,有严重冰冻。

为减少低温天气对人们生产生活带来的影响,我市相关部门积极行动,全力保障民生供应。

撒了5吨融雪剂

安全通行成为各地交通部门的牵挂。12月19日晚上,余姚市舜畅公路养护有限公司的卢炯就带领着一支10人抢险“小分队”,上四明山值守。

昨日早上5时多,天还未亮,小分队就出发开始巡查。他们所负责的是余姚大岚镇到四明山的山路,包括浒溪线、梨白线等。

卢炯回忆,出发的时候,天空飘着雨夹雪。手机上的气象软件显示,气温在-7℃左右。

路面冰冻情况相对严重的路段是浒溪线、梨白线背阴路面长约15公里的路程,冰面厚度约0.5厘米。积雪则主要在树上和草地上,厚度不到1厘米。路边有几棵毛竹,因为积雪的缘故倒在了路中间。

为保证路面畅通,抢险队队员立刻使用双排撒布机,对结冰道路进行撒布融雪剂作业,并清理倒伏毛竹。除冰工作从上午7时一直进行到11时,路面冰冻情况基本消除,山区道路恢复畅通。

包括卢炯的“小分队”在内,昨天,余姚市公路与运输管理中心出动3支抢险队伍共22人。昨天下午2时,四明山区道路恢复畅通,在荷梁线、李俞线、浒溪线、梨白线等山区公路上,“小分队”累计撒布融雪剂5吨,清理倒伏毛竹近百棵。

记者了解到,为应对低温和降雪,宁波交通运输部门还开展了一场公路冬季雨雪冰冻应急处置“预演”。参与演练的有40余人,出动扫雪滚刷车、喷气式吹雪车、洒水车、路养巡查车、运输车等10台。



农户正在采摘番茄。(何晴 摄)

果蔬提前“添衣”

昨天下午,江北慈城至诚家庭农场的20多亩果蔬大棚外寒风阵阵,大棚内却是温暖如春,偌大的温差让塑料薄膜内侧产生一层水珠。棚内,农户常彬正与妻子一起采收已经成熟变红的水果番茄。

“本月10日看到天气预报后,我连续几天和两名工人一起,在大棚内又加了一层保温膜,有时忙到晚上10点。”常彬介绍,目前农场内种有水果番茄、草莓、花菜、包心菜等作物,其中水果番茄最不“抗冻”,当长时间处于5℃以下的低温时,就会死亡。

常彬有20余年的蔬菜种植经验,他告诉记者,往年他们除了给大棚覆盖双层保温膜外,还会采用燃烧木炭的方式提升棚内温度,费时费力,难以达到预期效果,还有一氧化碳中毒的风险。

今年,为了让水果番茄平稳过冬,常彬以每合2000元的价格,紧急采购了10台农用柴油暖风机,放置在水果番茄的大棚内,可谓下了“血本”。

“给机器通上电,当大棚内气温低于3℃时,暖风机会自动打开,还能设置恒温温度。”常彬一边现场演示暖风机的工作方式,一边感慨“科技改变生活”。

据悉,至诚家庭农场这批果蔬将于元旦至春节期间大量上市。



交警正在冰雪路面推事故车辆(资料图)。

(宁波交警提供)

市。做好了果蔬“保暖功课”的常彬,对于丰产丰收信心十足。

守护山区用电安全

头戴安全帽,脚穿绝缘鞋,身背望远镜、无人机,红外线测温仪等专业工具,逐基铁塔、逐段线路进行检查……昨日,在鄞州区横溪镇亭溪岭周边的盘山公路上,3名电力巡检员正忙个不停。

他们来自国网宁波市鄞州区供电公司输变电运检中心,带队的叫李俊杰,从事电力巡检工作3年。

这几天,宁波气温持续下降,空调、电暖器等使用频率增多,用电负荷持续加大。为保障老百姓

早联系基地,增加供应量,以备不时之需。

另一名摊位老板任现峰在山东省寿光市承包了3000多亩蔬菜种植基地,批量供应黄瓜、尖椒、西葫芦、西红柿、菠菜等20多个品类。

“受低温天气影响,基地的蔬菜产量有所减少。因此,我们加大对当地小农户自种蔬菜的收购力度,蔬菜到货量维持在40吨以上,冷库储存量则达到了100吨。”任现峰说。

记者了解到,目前,宁波蔬菜批发市场日均蔬菜批发量依旧稳定在3000吨左右,蔬菜储备量超过4000吨。“根据实际需求,我们计划再增加100吨蔬菜储备量。”蔬菜批发市场相关负责人说。

价格方面,因为供应量充足,目前大部分蔬菜品类的批发价低于去年同期。该负责人告诉记者:“本周蔬菜批发价格不会产生较大波动。”

与此同时,宁波农副产品物流中心下属宁波农副产品批发市场也在积极组织经营户拓宽货源渠道,并增加备货量,确保各类品种供应不断档、不脱档。

代跑员忙开了

“最近天气太冷,不小心感冒了。家里没药,公交又停运,幸亏村里有代跑员,一大早就把药给我送了过来,真是太感谢了!”昨天上午,在宁海县桑洲镇长田头村,76岁的村民方玉香接过长田头村代跑员李恒双送来的感冒药,感激不已。

方玉香是李恒双的服务对象之一。“降压药是买给村里患有高血压的阿婆的,这些蔬菜是送给村里70多岁的阿公的……他们都是空巢老人,我们做一些力所能及的事情是应该的。”李恒双说,昨天他收到村民购买药品、蔬菜的需求单,自己一大早就开车到镇区采购后,又送货上门。

长田头村海拔600多米,山路崎岖,平时村民乘公交车下山要半个多小时。前几天寒潮来袭,山区部分道路结冰,考虑到安全因素,进村公交车暂时停开,一些村民的急需物资的采购成了难题。

“疫情防控期间,我们村的党员、网格员组建了一支代跑队。这次天气冷,通往长田头村的公交停运了,我们代跑员又行动起来,了解村民需求,开列清单,然后统一下山帮忙采购。”李恒双说,长田头村代跑队共有3人,12月16日以来,已为20多名村民提供服务。

在桑洲镇,像这样的代跑队共有21支,队员由各村年轻党员、村干部、网格员等组成,约60余人。哪家有需求,他们就往哪家跑。

“除了采购急需品,代跑员还会帮我们办理补助申请、医保缴

费等各类业务,我们年纪大,也不识字,有了他们代办,就方便多了。”方玉香对代跑员“随叫随到”的服务连连称赞。

暖流驱散寒流

“陈阿姨,您的蔬菜来了,看看对不对您胃口……”昨天中午,鄞州区福明街道福明明家社区组织网格员上门服务,网格员柏文俊为八旬老人陈少爱送来一大袋新鲜蔬菜。

福明第一个以集中安置拆迁农民为主的社区,有1000多名社区居民,其中60周岁以上的老年人占三分之一。当天,柏文俊不仅送来了老人爱吃的青瓜、豆角和西红柿,还贴心买了一袋水果。

这是鄞州区网格温暖守护百姓的一个缩影。这几天,为了做好群众御寒保暖工作,鄞州区2039个网格积极发挥网格力量,第一时间上门为独居老人、残疾人、建筑工人等群体提供帮助,让暖流在网格间涌动。

钟公庙街道后庙社区网格长带领志愿者走进建筑工地,给建筑工人送上围巾、手套等保暖用品;东胜街道樱花社区,给进进出出的外卖员、快递员送上暖手宝、驱寒药包;东郊街道仇毕社区网格员陈双琴带领志愿者将一碗碗热气腾腾的汤圆送到小区保安、保洁人员和孤寡老人手中……

看到网格员这样真情付出,不少市民也纷纷伸出温暖之手。瞻岐镇党员志愿者把爱心车开到马路边,为户外劳动者提供加热水、赠送充电宝和急救药品等服务。百丈街道华严社区羊绒衫店店主吴玉凤自掏腰包,给社区20名保洁员定制羊绒衫……

交警部门再发提醒

昨天中午,宁波交警再发安全提醒,请市民注意这些易结冰路段,谨慎通行。

“周五大降温,有几个方面要提醒:第一,正常上班的市民,一定要做好防护工作,途经‘危险’路段时要降速控距;第二,山区道路难行,要进山的市民更要谨慎驾驶,如非必要则不要上山;第三,上高速公路要注意轮胎打滑现象。”宁波交警相关负责人说,因道路结冰,目前海曙区密北线杖锡往樱花园双向封道。

交警部门还梳理了一份易结冰路段的名单:海曙龙观乡一厂后至观顶(双向)、海曙章水镇一细岭村(双向)、余姚浒溪线一梨白线浒溪线路口往森林公园方向(双向)、余姚浒溪线一白水冲(浒溪线51K+700M)至四明山茶塔村(双向)、奉化浒溪线雪窦寺至徐凫岩路段、奉化东岙至商量岗路段,城区易结冰路段大多为高架、桥梁,如机场高架、环城南路高架、青林湾大桥等。此外,部分桥洞也可能出现结冰现象。

今明两天气温还将“一踩到底” 最低气温将跌至-4℃



本报讯(记者孙肖)昨天,宁波阳光回归,但即使在太阳下也并不暖和,据市气象台消息,截至昨天17时,市区最低气温2.6℃,最高气温5.5℃。大规模冷空气还在持续输出中,今明天宁波气温还将“一踩到底”。

今明天的宁波虽然阳光灿烂,但随着冷空气进一步南下,最高气温只有1℃至2℃,最低气温还将继续跌至-4℃。据统计,在宁波冬季里,这样的低温已到达常年的最冷水平。

接下来,本周宁波将是晴或多云的天气,但在冷空气的控制下,夜间的最低气温将继续下探。今日至26日,宁波最低气温都将徘徊在-4℃至-2℃,有

薄冰或冰冻;山区气温更低,-7℃至-4℃,有严重冰冻。

昨天,北仑、宁海、象山发布大风黄色预警信号。昨晚到后天我市风力依旧不减,宁波沿海海面有7级至9级偏北大风,市区也有4级至5级阵风、6级西北到北风。

在大风的“加持”下,人们会感觉格外冷,这种因风而引起的体感温度较实际气温低的现象,被称为风寒效应。

据相关实验数据统计显示,当气温在0℃以上时,风力每增加2级,人的寒冷感觉会下降到3℃至5℃;气温在0℃以下时,风力每增加2级,人的寒冷感觉会下降6℃至8℃。

市气象台发出提醒,市民近期需做好防风防寒保暖工作,体弱人群和心脑血管疾病患者尤其需要关注气温变化,做好健康防护。

“针”情传温暖 爱心架桥梁 海曙这家社区驿站为户外工作者送温暖



向户外工作者送上冬季保暖用品。(陈朝霞 叶维肖 摄)

暖新闻

本报讯(记者陈朝霞 通讯员叶维肖 王江宁)“棉手套好温暖,我们户外工作时太需要了!”“这个抱抱舒服,太贴心了!”“姜茶热乎乎的,暖心!”昨天下午,在海曙区白云街道云丰社区“益心·衣艺”珍线坊,举行了一场“共筑心桥梁,暖暖户外情”——“针”情传递温暖活动,户外工作者收到冬日的“暖心包”后,连连点赞。

“益心·衣艺”珍线坊是云丰社区为环卫工人、外卖骑手、快递小哥、网格员等户外工作者设立的“充电”驿站,这里除了有休闲桌椅、饮水机、应急药箱等设施物品外,一台缝纫机特别引人注目。

缝纫机的主人是小区62岁的居民张亚珍。当天,在社区的支持下,她的“益心·衣艺”珍线坊揭牌,珍线坊除了为户外工作者提供休息、喝水、手机充电、应急用药等便捷服务外,还提供免费缝补、修改衣裤等服务。当天送给户外工作者的棉手套和抱枕,就是张亚珍提前制作完成的。

张亚珍退休前是原宁波浙东棉纺厂的工人,一辈子和纺织品打交道的她擅长缝纫。退休后闲不住的她总是帮助邻居缝缝补补。随着上门找她帮忙改裤脚、换拉链的居民越来越多,她索性

在家中开设工作室,免费为居民服务,工作室也被居民称为“爱心奶奶缝纫铺”。

在每月举行一次的联丰广场公益集市上,张亚珍也总是摆上缝纫机,免费为大家服务。考虑到张亚珍手艺好、口碑好,所提供的服务又是居民非常需要的,云丰社区党委牵头,多方联动,成立了“益心·衣艺”珍线坊。

“珍线坊目前有4名志愿者,将在张亚珍的带领下,提供缝补、换拉链、修改衣裤等服务。”云丰社区党委书记王楠平介绍,珍线坊所需的购买原材料经费由社区和所在小区业委会赞助,对居民仅收取材料成本费,对户外工作者和80岁以上的老人则全免费。

据介绍,“益心·衣艺”珍线坊还是社区“儿童手工研学站”,已与宁波市广济中心小学世纪苑校区开展党建联建,将定期组织孩子们开展布艺手工制作公益活动,制作的手工艺品将通过线下便民集市和线上“未来社区”小程序积分商城进行义卖,义卖所得全部用于开展面向户外工作者、高龄老人的公益服务。

“退休后空闲时间多了,能发挥特长,为居民提供力所能及的服务,让我觉得生活很充实。现在会使用缝纫机的人越来越少了,孩子们有兴趣学,我也很愿意教。”张亚珍表示,希望以后有越来越多的“爱心奶奶”加入,也希望有越来越多的孩子能传承这门手艺。

寒冬里的温情



昨日,宁波中北客运公司工会在海曙区出租汽车服务中心开展“寒冬送温暖 真情暖人心”活动。司机们表示,将以更加饱满的状态投入到我市“文明流动窗口”的服务中去。(陈结生 薛明贵 摄)